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DESCRIPCIÓN 

Procedimiento y sistema de construcción de tarifas de viaje reales, actuales 

Campo de la invención 

La presente invención se refiere, en general, a sistemas de planificación de viajes informatizados y se refiere más 
específicamente a un procedimiento y a un sistema que permiten extraer eficientemente las tarifas de viaje reales, 5 
actuales, de manera que pueden proponerse un gran número de oportunidades de reservas posibles a un cliente. 

Antecedentes de la invención 

La planificación de un viaje, especialmente un viaje aéreo, se hace en general en base a la selección de los 
aeropuertos de la ciudad de origen y de destino y del establecimiento de las fechas de salida y regreso. Este es el 
caso de cualquier planificación que se haga por una agencia de viajes o directamente por el cliente. En cuyo caso, 10 
este último solo tiene que acceder a cualquiera de los sitios web especializados, en los que muchos operadores 
turísticos y las compañías aéreas se han juntado en Internet para anunciar sus ofertas de viajes y estancias de 
vacaciones, en un intento de venderlos sin  terceros involucrados. De hecho, la mayoría de las compañías aéreas 
ofrecen ahora la posibilidad de reservar y comprar un billete de avión desde su servidor web. En cuyo caso, el billete 
a menudo se “desmaterializa” ya que no se emite ningún billete real y el cliente solo tiene que mostrar en el 15 
mostrador de la aerolínea del aeropuerto un ID, por ejemplo, un pasaporte, para obtener su tarjeta de embarque. 

Si bien es así de fácil reservar un viaje o unas vacaciones, el cliente no puede tener la certeza, sin embargo, de que 
haya obtenido la mejor oferta posible o la que mejor se ajuste a sus preferencias. Si la mayoría de la gente, si no 
toda, que viaja por negocios, se compromete a llegar y salir en fechas precisas que conoce, a menudo con mucha 
antelación, exactamente dónde y cuándo tienen que estar para sus citas profesionales, reuniones corporativas, 20 
conferencias o seminarios de todo tipo, lo cierto es que una buena parte de la clientela de las agencias de viajes no 
tienen esas limitaciones. De hecho, muchos de sus clientes ven como un inconveniente tener que establecer fechas 
precisas para sus viajes e incluso a veces no están seguros sobre el destino. 

Como ejemplo de lo anterior, un cliente de un agente de viajes puede expresar su deseo de visitar la parte noreste 
del continente americano en otoño, es decir, durante el llamado veranillo de San Martín, que es famoso por el color 25 
cambiante de las hojas de los árboles o el follaje de otoño. Puede ser también interesante para un cliente llegar a 
Boston, Nueva Inglaterra, en Nueva York o incluso a Montreal, Quebec, siempre que el agente de viajes pueda 
conseguir una reserva a un precio interesante en un intervalo flexible de fechas que el cliente está dispuesto a 
aceptar. 

Otros pueden incluso expresar requisitos más flexibles y les gustaría solo especificar un tema para sus destinos de 30 
viaje o de vacaciones. Los que gustan de, digamos, las civilizaciones antiguas puede que quieran considerar en su 
solicitud destinos tan diferentes como Egipto y sus pirámides, México y las civilizaciones precolombinas o los 
templos de Angkor, Camboya. 

Si se han propuesto soluciones parciales para manejar este tipo de consultas, algunas se discuten más adelante en 
el presente documento; esto no es posible con los productos de software con los que están equipadas actualmente 35 
las agencias de viaje. Esto exige una gran flexibilidad en la especificación de las fechas y de los destinos que los 
productos actuales simplemente no soportan. En este punto debe quedar claro, que se entiende que el objetivo es 
reservar en realidad un viaje y no solo considerar las posibles oportunidades de viaje que pueden revelarse más 
tarde de no estar disponibles, por ejemplo, debido a que ya están completamente reservados para el período 
considerado, o porque se han cancelado. 40 

Ya existen productos para ayudar a un cliente a tomar una decisión. Por ejemplo uno puede referirse a una solicitud 
de patente a la USPTO (Oficina de Patentes y Marcas de Estados Unidos), número de publicación US20020091535, 
que describe un procedimiento y un sistema para ayudar en la selección de un destino de vacaciones y donde no se 
ha especificado ningún destino en un primer lugar. Sin embargo, esto no proporciona ninguna forma de garantía de 
que las opciones de destino y de estancia realizadas por el cliente se puedan reservar en realidad. 45 

Con el fin de que el cliente pueda reunir suficiente información sobre la disponibilidad real de vuelos para múltiples 
destinos, y en un cierto intervalo de fechas, será necesario emitir tantas consultas diferentes al sistema de reservas 
como destinos y días haya que considerar. Toda la información devuelta debe registrarse cuidadosamente para una 
comparación manual. A pesar de que algunos sistemas han introducido un cierto nivel de flexibilidad, especialmente, 
al proponer fechas cerradas automáticamente a las especificados en caso de no disponibilidad en el día específico 50 
solicitado, la búsqueda de la mejor solución es siempre consumidora de mucho tiempo, aburrida y requiere una gran 
cantidad de dedicación por parte del agente de viajes. Además, la habilidad de este último no puede ser tal que sea 
capaz de encontrar realmente todas las soluciones que son susceptibles de satisfacer una solicitud del cliente. 

Una manera de fuerza bruta de moverse por estas dificultades sería la de precalcular todas las combinaciones de 
tarifas de orígenes y destinos. Debido al número de combinaciones, enumerar y almacenar todas las posibilidades 55 
necesitaría sin embargo de una enorme cantidad de recursos que no pueden implementarse de manera realista. En 
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efecto, si se tiene en cuenta solo el caso de las líneas aéreas, hay cerca de 3.600 ciudades en el mundo que tienen 
al menos un aeropuerto y los vuelos comerciales asociados. Doscientos operadores más o menos se hacen 
referencia en las bases de datos de reservas. Existen al menos diez tarifas por cada par de aeropuertos de origen y 
de destino. Además, pueden definirse diez tipos de pasajeros (niño, adulto, personas mayores, etc.) Por lo tanto, 
tendrían que grabarse billones de combinaciones. Si no es una tarea imposible esto no sería económicamente 5 
realista. 

Sin ir tan lejos, se han propuesto sistemas, sin embargo, que tratan de calcular un gran número de combinaciones. 
Esto es, por ejemplo, lo que se describe en la patente de Estados Unidos 6.336.097 que enseña un procedimiento 
para construir un gran número de tarifas de viaje entre grupos de ciudades, orígenes y destinos. El procedimiento 
informático se basa en el uso de matrices de tarifas, algunas estructuras de datos multidimensionales y sofisticadas 10 
que exigen realizar una importante potencia de cálculo y los correspondientes recursos de memoria activos. Cuando 
en cientos de períodos pico, si no miles de usuarios remotos pueden querer acceder a un sistema de reservas de 
forma simultánea, el riesgo de agotar su capacidad de cómputo, hasta que se colapse, está llegando a ser alta a 
menos que se implementen unos recursos enormes y costosos que serán, en general, infrautilizados. 

Objeto de la invención 15 

Por lo tanto, un objeto general de la invención es acelerar la construcción actual de tarifas de viaje reservables, es 
decir, en ordenadores del estado de la técnica convencionales. 

Es otro objeto de la invención permitir que puedan manejarse muchos destinos en el tiempo transcurrido de una 
única solicitud del usuario final. 

Es otro objeto más de la invención permitir que el sistema de planificación de viajes ofrezca opciones de viaje 20 
temáticas a sus usuarios finales que no tienen un destino específico para elegir del que comenzar a planificar un 
viaje. 

Es  otro objeto más de la invención que las rutas de tarifa seleccionadas sean las menos costosas entre el conjunto 
de posibles rutas de tarifa. 

Otros objetos, características y ventajas de la presente invención serán evidentes para los expertos en la materia 25 
tras el examen de la siguiente descripción en referencia a los dibujos adjuntos. Se pretende que cualquiera de las 
ventajas adicionales se incorpore en el presente documento. 

Sumario de la invención 

Se desvela la construcción de tarifas de viaje reales, actuales, en un ordenador, a partir de las bases de datos de 
tarifas. Se construye una primera estructura de datos que forma una gráfica en la que los nodos son destinos de 30 
viaje. Las aristas de la gráfica conectan pares de nodos. Cada arista hace referencia a una tarifa de viaje más baja. 
Se construye también una segunda estructura de datos, un árbol de tarifas, para cada arista de gráfica. Los arboles 
comprenden al menos un nodo raíz que mantiene la tarifa de viaje más baja de la arista de gráfica correspondiente. 
Se añaden posiblemente más nodos, en cuyo caso comprenden una clave de contexto y una tarifa de viaje 
asociada. En los árboles, un nodo hijo mantiene una tarifa de viaje igual a o mayor que la tarifa de viaje de su nodo 35 
padre. Las rutas de tarifa más económicas pueden extraerse de manera eficiente a partir de estas dos estructuras 
de datos desde las aristas de la gráfica, incluidas en las rutas de tarifa, que hacen referencia a los árboles asociados 
de las tarifas y se pasan a través, en orden ascendente, de los valores de tarifas más bajas. Una entidad de 
aprendizaje se hace cargo de la construcción y la actualización de los árboles de tarifas. Los datos para construir y 
actualizar los árboles proceden de los procedimientos de software destinados a la construcción de soluciones de 40 
viaje para los usuarios finales. Debido a que pueden manejarse muchos destinos en el tiempo transcurrido de una 
transacción de ordenador, un sistema de planificación de viajes que implementa el procedimiento de la invención 
puede proponer opciones de viaje temáticas a sus usuarios finales que no han elegido un destino específico para 
comenzar a planificar un viaje. 

Breve descripción de los dibujos 45 

La figura 1 representa el entorno en general y los componentes de la invención. 
La figura 2 ilustra el componente de aprendizaje de tarifas y las dos estructuras de datos necesarias para realizar 
la invención. 
La figura 3 trata más específicamente la implementación de la estructura de almacenamiento de datos, una 
gráfica de los nodos de destino, una de las estructuras de datos de la invención. 50 
La figura 4 describe la pila de rutas de tarifa; una estructura de datos temporal usada para extraer las rutas de 
tarifa y trata el procedimiento de extracción. 
La figura 5 describe además el procedimiento de extracción de las rutas de tarifa. 
La figura 6 muestra las ventanas de interfaz gráfica enviadas por un sistema de planificación de viajes haciendo 
uso de la invención y siendo capaz de proponer opciones de viaje temáticas a sus usuarios finales. 55 

Descripción detallada 
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La siguiente descripción detallada de la invención se refiere a los dibujos adjuntos. 

La figura 1  muestra los componentes de la invención (100) y el entorno en el que opera. El principal componente de 
la invención es el ‘componente (110) de aprendizaje de tarifas’ que se comunica con al menos un procedimiento 
denominado como ‘motor (105) de comprador de afinidad’ usado para construir soluciones de viaje para su usuario 
(140) final. Hay tantos procedimientos activos de forma simultánea como consultas hay de los usuarios remotos. 5 
Estos últimos son más a menudo las agencias de viaje que tienen acceso a un sistema de reservas de viajes que 
realiza la invención. Puede ser también que los individuos autorizados hagan la reserva en línea a través de una red 
(130) privada o pública como la Internet. Los procedimientos (105) son tareas de software que se ejecutan 
simultáneamente en un procesador bajo el control de un sistema operativo tal como ‘UNIX’ o ‘LINUX’ a menudo 
usados para hacer funcionar los servidores y ordenadores de los centros de datos que alojan, por ejemplo, los 10 
sistemas de reserva aérea. Los programas de software que permiten comunicarse con los usuarios remotos son los 
que en gran medida usan la red mundial, Internet, especialmente, es decir, su aplicación más popular, la Web. Por lo 
tanto, en el lado del cliente, se usa un navegador Web. El más usado se conoce bajo el nombre de ‘Internet Explorer 
(IE)’. Desarrollado por la bien conocida compañía estadounidense ‘Microsoft Corporation’ y que en realidad está 
incorporado en su sistema operativo ‘Windows’ usado en la mayoría de los ordenadores (150) personales. Hay otros 15 
navegadores Web en uso como ‘Netscape’ que se ha utilizado durante mucho tiempo, pero que ha perdido su 
preeminencia al final de los años 90. Nuevos navegadores web han adquirido cierta popularidad en los últimos años. 
Entre ellos, el que se conoce bajo el nombre de ‘Firefox’ que viene en el sistema operativo ‘LINUX’ mencionado 
anteriormente, procedente del mundo del software libre que significa que sus códigos fuente del programa están 
disponibles libremente para cualquiera. 20 

La invención, que trabaja en las tarifas reales,  actuales, asume que el componente (110) de aprendizaje de tarifas y 
los motores (105) de comprador de afinidad tienen acceso a las bases (120) de datos, especialmente, los de los 
operadores aéreos que proporcionan tarifas y disponibilidad de asientos en sus vuelos. Ha de observarse en el 
presente documento que la recuperación de una tarifa a partir de una base de datos del operador no puede hacerse 
sin la necesidad de algún procesamiento. De hecho, en general, las tarifas se proporcionan bajo la forma de una 25 
tarifa base más complementos y normas para construirlas. Además, hay descuentos proporcionados, por ejemplo, 
por el tipo de pasajero (niños, personas mayores). 

Las bases de datos de tarifas y disponibilidad son, pues, una parte clave de los sistemas de reserva informatizados 
que se ponen a disposición de las agencias de viajes de todo el mundo por empresas especializadas en el desarrollo 
y la venta de productos de viaje. Este es el caso de una empresa como AMADEUS cuya sede y la mayoría de las 30 
oficinas están en Europa o la compañía estadounidense SABRE que tiene su sede en el estado de Texas. 

Si bien las bases de datos y los componentes de la invención podrían realizarse en un mismo ordenador, sin 
embargo, se alojan más a menudo en diferentes ordenadores que deben ser capaces de comunicarse (115) usando 
protocolos e interfaces convencionales, tales como los que se ajustan a la OSI o arquitectura de ‘interconexión de 
sistemas abiertos’ que define siete capas de protocolos de comunicación que van desde la capa física a la capa de 35 
aplicación. En la práctica, se usa en gran medida el protocolo TCP/IP, es decir: el protocolo de control de 
transmisión sobre el protocolo de Internet. 

Los ordenadores (160) que alojan los productos de software y las bases de datos necesarias para realizar la 
invención incluirán, en general, medios de almacenamiento externos así como internos. Especialmente, el contenido 
de las bases de datos se aloja más a menudo en unidades de disco (170) de gran tamaño. 40 

La figura 2  es una descripción general del ‘componente de aprendizaje de tarifas’ de acuerdo con la invención como 
se muestra en la figura 1. Este componente está hecho en sí mismo de un ‘motor (200) de extracción de rutas de 
tarifa’ y de una ‘entidad (210) de aprendizaje’ que trabajan en las dos estructuras de datos. 

Una de estas estructuras se conoce como la ‘estructura (220) de almacenaje de datos’. Es una estructura gráfica 
típica, cuyos nodos son los aeropuertos de ciudad en todo el mundo, en el presente documento designados por sus 45 
códigos IATA (Asociación internacional de transporte aéreo) de tres letras, por ejemplo, LON para Londres, UK 
(221). Las conexiones entre los nodos de la gráfica, por ejemplo: (226) son conexiones de tarifas existentes entre 
dos aeropuertos de ciudad. Obviamente, no existen todas las conexiones entre el conjunto de nodos de una gráfica, 
la gráfica, en general, no está completa, ya que no es probable que todos los pares de ciudades hayan publicado las 
tarifas entre ellos. Para cumplir con el vocabulario gráfico en uso, las conexiones entre los nodos (también llamados 50 
vértices) se denominan como aristas en la siguiente descripción de la invención. Una ruta en la gráfica (220) es por 
lo tanto una lista de nodos conectados por aristas. Como un ejemplo, hay una ruta entre Niza, Francia (225) y 
Londres, Reino Unido (221) a través de París, Francia (223) compuesta de dos aristas (222, 224). Vale la pena 
señalar en el presente documento que la implementación de una estructura gráfica puede realizarse de muchas 
maneras diferentes. En este caso, puede hacerse referencia a la literatura técnica sobre el tema, que es 55 
específicamente abundante. La invención no asume, en general, ninguna implementación específica y solo asume 
que puede construirse una estructura de datos de software que permite representar una gráfica tal como (220) de 
manera que pueden recuperarse los nodos y las aristas por el ‘motor (200) de extracción de rutas de tarifa’. 

Sin embargo, hay un único requisito impuesto por la invención en la estructura gráfica que es que todas las aristas 
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de un nodo son legibles (o clasificadas) en orden ascendente de su valor asociado. Esto se trata además en el 
presente documento después, en cuanto a cómo se considere el valor de las aristas y en la figura 3. 

La segunda estructura de datos, denominada como el ‘almacenamiento (230) de datos contextual’, es una estructura 
de árbol típica. Cada arista de gráfica, por ejemplo: (240) como una estructura de árbol asociado, por lo tanto, el 
almacenamiento de datos contextual es un conjunto de árboles contextuales. La raíz de un árbol contextual 5 
mantiene la tarifa más baja que puede encontrarse para la arista asociada, es decir, la posible conexión de vuelo 
más barata entre las ciudades que conecta. En este ejemplo, entre los nodos LON (221) y NCE (225), la tarifa más 
baja encontrada es un valor de 100 unidades (231) monetarias, en la moneda como se use por la base (218) de 
datos de tarifas. Sin embargo, el árbol mantiene en general más tarifas, cada una con un tipo de contexto asociado. 
El tipo de contexto es un criterio de refinación para obtener un valor de tarifa mínimo. Es, por ejemplo, el operador 10 
que opera el vuelo, por ejemplo, BA (232) que es sinónimo de British Airways, y para el cual la tarifa más baja es un 
valor sin embargo, de 150 unidades monetarias. Otro ejemplo de tipo de contexto es un intervalo de fechas, en este 
caso de junio a septiembre (234), durante el cual una tarifa específica es más costosa para este operador. El tipo de 
pasajero (no mostrado), es decir, adultos, niños, personas mayores, etc. puede tener sus propias tarifas asociadas 
definidas. Obviamente, son posibles muchos otros tipos de contexto tales como la clase de viaje o el tipo de asiento. 15 
Por lo tanto, cada árbol está organizado de manera que la tarifa más baja está en la raíz y a continuación, bajando 
por tipo de contexto, las tarifas cotizadas son iguales (236) o más costosas. 

Este valor más bajo, el del nodo raíz, es el valor asociado de la arista de gráfica correspondiente usado para leer las 
aristas de un nodo en orden ascendente como ya se ha tratado anteriormente. 

En cuanto a lo que se refiere a la implementación del árbol, la invención asume que un nodo debe mantener un valor 20 
de tarifas mínimo, por ejemplo: (2322) y tener una clave de contexto, por ejemplo: (2321). El nodo raíz mantiene el 
valor (231) de la tarifa más bajo y tiene una clave de contexto vacía. En la inicialización, el valor del nodo raíz, el 
único nodo del árbol en ese momento, se pone a 0. Este es un valor válido aceptado por el motor de extracción de 
rutas de tarifa como se trata más adelante en la descripción. Todos los hijos de un nodo comparten el mismo tipo de 
contexto. Dos o más hijos de un nodo tienen diferentes claves contextuales. Como ya se ha indicado anteriormente, 25 
el valor de un nodo hijo es mayor o igual al del nodo padre. 

Además de los requisitos anteriores, como con la estructura gráfica, la invención no asume ninguna implementación 
específica para los árboles contextuales. Los árboles deben organizarse de manera que sea posible recuperar una 
clave de contexto empezando desde la raíz. La recuperación se detiene tan pronto como la clave de contexto 
buscada se pierde o no coincide cuando baja a través del árbol. Entonces, el valor devuelto es el de la última 30 
búsqueda exitosa. A modo de ejemplo, si se realiza una búsqueda de un tipo de contexto especificando AF (es decir, 
Air France) como el operador y una fecha de 1 de Diciembre, la búsqueda devolverá un valor de 100, el del nodo 
(236) ya que la comparación de fechas para el nodo por debajo (238) no coincide con el intervalo de Marzo a 
Octubre. Además, los árboles contextuales deben permitir la inserción de valores actualizados. Consiste 
principalmente en una búsqueda por el árbol para el tipo de contexto. Una vez descubierto el tipo de contexto, el 35 
valor se actualiza. Si no lo encuentra, el nodo correspondiente debe crearse y el valor actualizarse. 

Es el componente de entidad de aprendizaje (210) que está a cargo de la actualización de los árboles contextuales. 
Las actualizaciones se reciben desde los motores de comprador de afinidad cuando más información se recoge por 
estos procedimientos. Por lo tanto, los árboles se construyen y se actualizan de manera progresiva desde la 
inicialización con los datos solicitados actualmente por los usuarios finales a través de los motores (205) de 40 
comprador de afinidad. Esto permite mantener los árboles y tener sus tamaños dentro de límites manejables. La 
entidad de aprendizaje o debe insertar un nuevo valor contextual o sustituir un valor existente que es anticuado u 
obsoleto. También, cuando se actualiza la base de datos de tarifas, debe realizarse la invalidación (215) de los 
árboles contextuales con el fin de mantener los árboles actuales. 

La figura 3  describe, además, la relación entre las dos estructuras de datos tratadas en la figura 2. La gráfica puede 45 
tomar por ejemplo, la forma de una matriz cuadrada (300) en la que las filas y las columnas son los aeropuertos de 
ciudad de manera que si hay un valor no válido (por ejemplo: el valor nulo) en un cruce de una fila y una columna no 
existe ninguna conexión vuelo directo en la gráfica entre los dos aeropuertos. Ya que la matriz de la figura 3 
representa la gráfica ejemplar de la figura 2 y debido a que no hay ninguna arista en esta gráfica, por ejemplo, entre 
los nodos de NYC y MAD, entonces, se pone un valor nulo en el elemento (310) de matriz correspondiente. Además, 50 
se anula la diagonal, ya que no tiene sentido tener una conexión de tarifas a un mismo aeropuerto (320). Ya que la 
matriz es simétrica uno puede querer implementar solo el triángulo inferior debajo de la diagonal (330) para ahorrar 
espacio de almacenamiento, aunque esto puede ser un inconveniente por razones prácticas y de implementación. 
Debido a que la gráfica puede ser grande, en función del número de nodos a manejar, una implementación 
conveniente es tener una matriz de valores binarios 0 y 1. Obviamente, un 1 indica que hay una arista entre los 55 
nodos correspondientes y un 0 que no existe una conexión. 

Cualquiera que sea la implementación de la gráfica, la invención asume que cada elemento de la matriz no nulo por 
ejemplo: (340) y su contrapartida simétrica (342), si existe, es tal que permite hacer referencia de forma inequívoca 
(344) a la raíz (350) del árbol contextual asociado única de manera que el valor más bajo de la arista puede 
recuperarse rápidamente. Por lo tanto, en función de la implementación, puede ponerse el valor más bajo en el 60 
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elemento de matriz como se muestra (340) o solo hay un valor binario 1 y se encuentra el valor de arista actual más 
bajo a partir del nodo raíz referenciado. Hacer referencia entre un elemento de matriz y su árbol contextual puede 
estar implícito de manera que es una correspondencia única de uno a uno entre cada elemento de la matriz y cada 
árbol de la estructura de ‘almacenamiento de datos contextuales’ tratado en la figura 2. 

Como ya se ha mencionado, y tratado con más detalle en la figura 4, la invención también asume que, desde cada 5 
nodo de la estructura gráfica, es posible obtener o leer todas las aristas existentes, que se originan a partir de ese 
nodo, en orden ascendente de su valor más bajo (la raíz del árbol). La invención no asume ningún procedimiento o 
medio específico para lograr este objetivo. A modo de ejemplo, puede leerse o construirse sobre la marcha una lista 
(360) vinculada ordenada convencional cuando sea necesario. 

Además, la forma en que la matriz gráfica se organiza realmente es una cuestión de elección de la implementación y 10 
no afecta al funcionamiento de la invención. Especialmente, los nodos no necesitan ordenarse de una manera 
específica a pesar de que se enumeran en el presente documento (300) por orden alfabético de sus códigos IATA 
de 3 letras. 

Por último, la gráfica puede que no sea una matriz en absoluto y se ajuste todavía a los requisitos de invención. Una 
estructura bien conocida para implementar gráficas se denomina estructura de contigüidad. En esto, y en las 15 
gráficas y sus algoritmos, uno puede querer referirse a un libro de Robert Sedgewick, “Algorithms”, segunda edición, 
1988, ISBN 0-201-06673-4, editor Addison-Wesley, y más específicamente en el capítulo 29 “Graph Algorithms”. Por 
lo tanto, una estructura gráfica alternativa ejemplar puede ser la mostrada en (370) en la que los nodos se enumeran 
con todas sus aristas conectando de manera que también puedan ordenarse por orden ascendente de su valor más 
bajo con el fin de ajustarse al requisito anterior para realizar la invención. 20 

La figura 4  y la siguiente describen más específicamente el motor de extracción de rutas de tarifa y su algoritmo que 
devuelve una lista de rutas de tarifa más corta dado un origen, una lista de destinos y un tipo de contexto. 

El algoritmo descrito se adapta para devolver solo rutas que abarcan un máximo de tres aristas o conexiones. A 
pesar de que sería posible en una gráfica grande extraer una tarifa de viaje menos costosa, o en general hacer una 
mejor oferta a un cliente combinando más de 3 vuelos, para todas las aplicaciones prácticas, proponer más de dos 25 
paradas a lo largo de un viaje no es probable que se acepte. Ya que el rendimiento de la búsqueda gráfica está 
condicionado en gran parte por el número de rutas a descubrir esto permite acelerar la búsqueda y evitar tener que 
calcular soluciones que se sabe que son inaceptables. Por lo tanto, en la gráfica, en la parte superior considerando 
la única arista (400) posible que puede existir entre un nodo de origen, por ejemplo, NCE (410) y un nodo de destino, 
por ejemplo, LON (420), el algoritmo descrito adicionalmente en la figura 5, construye solo rutas de tarifa que 30 
abarcan una parada (430) o dos paradas (440). La etapa de construcción de una nueva ruta de tarifa, en el algoritmo 
general de la figura 5, incluye por lo tanto las sub-etapas mostradas en (450). La primera etapa (452) es para 
obtener valores, a partir del árbol contextual tratado en la figura 2 y 3, para las aristas de los nodos de origen (410) y 
destino (420). Si las dos aristas seleccionadas tienen un mismo destino (454), entonces, puede construirse (458) 
una nueva de ruta de tarifa de longitud 2, es decir, que abarque dos aristas. En la gráfica, esto corresponde a una 35 
ruta que incluye las aristas (411) y (421) que tienen el mismo nodo MRS (430) de destino. Sin embargo, si las dos 
aristas seleccionadas no tienen el mismo destino (456) deben recuperarse los valores, a partir del árbol contextual, 
de los destinos del par de nodos de las dos aristas seleccionadas (460). A continuación, una nueva ruta de tarifa de 
longitud 3, que abarca tres aristas, puede construirse (462). En la gráfica, esto se corresponde con una ruta que 
incluye las aristas (422), (442) y (412) con dos nodos (440) PAR y LYS intermedios. Esto termina (464) la etapa de 40 
construcción de la nueva ruta de tarifa de longitudes 2 o 3 usadas por el algoritmo general de la figura 5. 

Además, el algoritmo de extracción de acuerdo con la invención de la figura 5, necesita construir y administrar una 
estructura de datos temporal llamada una pila de rutas de tarifa (480). Una pila es una estructura de datos que más 
a menudo toma la forma de un árbol binario en el que la clave en un nodo (482) padre es más grande que las claves 
de sus dos nodos (484) hijo y así sucesivamente. Por lo tanto, la raíz (486) siempre mantiene el valor de la clave 45 
más grande. Una pila, o cola de prioridad, es una estructura de datos convencional conocida por los expertos en la 
materia de la programación informática y no necesita explicarse adicionalmente. Especialmente, insertar y eliminar 
son las operaciones bien conocidas definidas en una pila. 

La figura 5  muestra las etapas del procedimiento para extraer rutas de tarifa de las estructuras de datos descritas 
anteriormente. El número de rutas de tarifa a devolver es decir: k, junto con un origen y una lista de destinos, es otro 50 
parámetro de entrada para realizar una búsqueda gráfica. Cuando las k rutas de tarifa se han acumulado en la pila 
tratada anteriormente y no se permiten combinaciones baratas de aristas para probar esto finaliza el procedimiento 
de búsqueda de manera que se devuelven (560) las k rutas de tarifa valoradas más bajas a la tarea llamante, es 
decir, al ‘motor de comprador de afinidad’ descrito anteriormente en la figura 1. 

La extracción de rutas de tarifa comienza en la etapa (500), en la que la pila temporal se inicializa con una primera 55 
ruta de longitud 1 que corresponde a la conexión directa entre un nodo de origen y uno de destino. Solo hay una ruta 
de tarifa de longitud 1 en la pila. Es la raíz del árbol contextual correspondiente a menos que se haya asociado un 
tipo de contexto en cuyo caso se ha buscado el árbol contextual para recuperar el nodo que se ajusta al tipo de 
contexto correspondiente. 
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La siguiente etapa (505) se inicia a partir de la primera (la tarifa más baja) arista de gráfica que sale desde el nodo 
de origen. Como ya se ha mencionado las aristas de gráfica se ordenan o pueden leerse en orden ascendente de su 
valor de tarifa, de manera que puede elegirse la arista de tarifa más baja por el algoritmo. 

Lo mismo se hace desde el nodo (510) de destino de manera que se seleccionan los parámetros Arista1 y Arista2 
mencionados en la figura 4 y puede ejecutarse la etapa (515), que construye una nueva ruta de tarifa. Los detalles 5 
de esta etapa ya se han tratado con la figura 4, en la que se hace referencia (450), con las sub-etapas que van 
desde (452) a (464). 

A continuación, la siguiente etapa (520) consiste en comprobar si se han añadido ya las k rutas de tarifa a la pila. Si 
se han acumulado más de k rutas de tarifa (521) se elimina la más costosa de la pila (525). Sin embargo, si menos 
de o exactamente k rutas están en la pila (522), el algoritmo de extracción procede directamente con la siguiente 10 
etapa (530) en la que se selecciona la siguiente arista que se aleja a su vez del nodo de destino. Una vez más, las 
aristas que se alejan de los nodos se ordenan o se leen en orden ascendente de su valor. Una vez hecho esto se 
realiza (540) una comprobación que verifica si el tamaño de la pila es mayor que o igual a k y si el valor de Arista1 
sumado al siguiente valor de Arista2 que se acaba de seleccionar es más grande que el valor más alto de la pila (el 
de la raíz). Si este no es el caso (542), el algoritmo vuelve a la etapa (515) en la que una nueva ruta de tarifa puede 15 
construirse e insertarse en la pila como ya se ha descrito. Sin embargo, si la respuesta de la comprobación es 
positiva (541) se procede a la etapa (545), en la que se selecciona el siguiente parámetro Arista1. 

En este punto, se realiza (550) una comprobación similar a la etapa (540) que se acaba de tratar, que sin embargo 
solo compara el valor del nuevo parámetro Arista1 seleccionado solo con el valor más alto de la pila. Si no es 
estrictamente mayor (551), el algoritmo vuelve a la etapa (510) para seleccionar un siguiente Arista2 y procede con 20 
la construcción de una nueva ruta de tarifa (515). Sin embargo, si es superior (552), esto termina con la búsqueda de 
las k rutas de tarifa (560) solicitada por la tarea llamante para un par de nodos de origen y de destino. 

Por lo tanto, el procedimiento de la invención permite extraer k rutas de tarifa a partir de las estructuras de datos 
para cada destino. Se garantiza que sean las k rutas de tarifa valoradas más bajas presentes en la gráfica para cada 
origen y destino. Además, las rutas de tarifa valoradas son oportunidades reales, que se tasarán y probarán por el 25 
“motor de comprador de afinidad” mostrado en la figura 1 (105) con el fin de construir soluciones de viaje que 
puedan reservarse de manera inmediata. Este último se aprovecha de la precisión del “componente (110) de 
aprendizaje de tarifas”, que es capaz de procesar numerosas rutas de tarifa de destino de una manera eficiente a 
partir de las estructuras de datos de la invención (la gráfica y los árboles contextuales) que se construyen y se 
mantienen desde las bases de datos de disponibilidad y de tarifas constantemente actualizadas por los operadores y 30 
otros proveedores de tales servicios. 

Debido a la eficiencia del algoritmo, pueden de esta manera procesarse numerosos destinos de manera simultánea 
en el “motor de comprador de afinidad” de manera que se ajuste al requisito original de considerar muchos destinos 
en una sola consulta y aun así obtener la respuesta general en un periodo de tiempo comparable al que se obtiene 
con otras herramientas que no pueden sin embargo procesar más de un destino a la vez. 35 

En otras palabras, las rutas de tarifa valoradas proporcionadas por el “componente de aprendizaje de tarifas” 
permiten acelerar las consultas complejas manejadas por el “motor de comprador de afinidad”. Se mantiene que es 
solo el “motor de comprador de afinidad”, el que es finalmente responsable de la validación de una solución real. 
Especialmente, debe asociar un vuelo a una ruta de tarifa y añadir cosas tales como las tasas de aeropuerto. 
Además, se comprueba la validez de las rutas de tarifa con el fin de actualizar las estructuras de datos del 40 
“componente de aprendizaje de tarifas” cuando sea necesario. Esto ocurre con mayor frecuencia cuando las 
estructuras de datos acaban de inicializarse y los valores por defecto necesitan actualizarse. Este papel es 
interpretado por la “entidad de aprendizaje” como se muestra en la figura 2 (210), que es parte del “componente de 
aprendizaje de tarifas”. 

La figura 6  muestra un ejemplo de una ventana (600) preparada por el “motor de comprador de afinidad” y 45 
destinada para el usuario final, es decir, en general, un agente de una agencia de viajes. Como ya se ha indicado la 
invención, que es capaz de calcular muchas tarifas aéreas en el tiempo transcurrido de una transacción 
informatizada normal, no necesita tener que especificar un destino para autorizar la emisión de una solicitud. En su 
lugar, pueden emitirse las diversas solicitudes temáticas, por ejemplo, desde el aeropuerto de Niza (610) un cliente 
puede elegir entre diversos temas de viaje (615) el de las capitales europeas (620). En este ejemplo de realización 50 
de la invención se esperan algunas otras entradas del usuario final, tales como una fecha (630) de salida flexible, un 
intervalo (635) de fechas de retorno y un límite presupuestario para el viaje (640). 

A continuación, el producto comprador de afinidad construye un conjunto de ciudades de destino correspondientes a 
los criterios de afinidad, presupuesto máximo, y fechas. Después de que se han recuperado los mejores vuelos 
disponibles para los destinos seleccionados, clasificados en orden de tarifas ascendente, puede devolver la 55 
información al usuario final en la forma de una nueva ventana para mostrarlo (650). Vale la pena señalar de nuevo 
en el presente documento que los precios cotizados son soluciones de viaje reservables garantizados. 

A continuación, el usuario final puede ejercer una opción y elegir un destino (655) específico, en cuyo caso se le dan 
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más oportunidades para elegir a partir de la siguiente ventana (660) de retorno que muestra las soluciones naturales 
para el destino seleccionado, es decir: Viena. En este ejemplo específico, la solución de viaje de Niza a Viena es de 
dos vuelos para cada segmento (665). La tarifa de operador es AF (Air France), referencia NAPFT6 (670), y el precio 
total es de 270,56 euros (675). En este punto el usuario final puede proceder y reservar y comprar esta solución de 
viaje. 5 
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REIVINDICACIONES 

1. Un sistema para proporcionar una pluralidad de opciones de destino que comprende: 

- un componente (110, 210) de aprendizaje de tarifas conectable a al menos un sistema de reservas 
informatizado; 
- un par de estructuras (220, 230) de datos actualizables a partir del componente (110) de aprendizaje de tarifas, 5 
y almacenar una pluralidad de datos de viaje, comprendiendo los datos de viaje mencionados al menos un origen 
(221), un destino (225), un precio reservable y unas fechas reservables; comprendiendo el par de estructuras de 
datos, por un lado, una gráfica de nodos con nodos y aristas en los que los nodos son los destinos de viaje y en 
los que cada una de las aristas hace referencia a una tarifa de viaje más baja entre los dos nodos que conectan, 
y por otro lado, un árbol de tarifas construidas para cada arista de gráfica y que comprende una raíz que 10 
mantiene la tarifa del viaje más baja de la arista; 
- un motor (105) de comprador para aceptar al menos un origen (610) y un intervalo (630, 640) de fechas e 
interrogar a la estructura (220, 230) de datos para generar la pluralidad de opciones de destino correspondientes 
al origen (610) y a las fechas reservables dentro del intervalo (630, 640) de fechas; 
- un motor (200) de extracción de ruta de tarifa, configurado para extraer rutas de tarifa a partir del par de 15 
estructuras de datos con el fin de determinar las rutas de tarifa menos costosas, dicho motor de extracción de 
rutas de tarifa configurado para construir, para cada par de origen y destino, una pila mantenida organizada 
como un árbol binario y configurada para acumular un número (k) máximo predeterminado de rutas de tarifa 
menos costosas entre el origen y el destino durante la extracción. 

2. El sistema de la reivindicación 1, en el que el árbol binario de la pila comprende un nodo padre cuya clave del 20 
mismo es una ruta de tarifa más grande que las rutas de tarifa de dos nodos hijo correspondientes a dicho nodo 
padre y en el que un nodo raíz mantiene una ruta de tarifa más costosa. 

3. El sistema de la reivindicación anterior, en el que el motor de extracción de ruta de tarifa comprende medios 
configurados para construir la pila implantando las siguientes etapas: 

a- inicializar la pila con una primera ruta de tarifa de longitud uno correspondiente a una conexión directa entre el 25 
origen y el destino de un par de origen y destino, 
b- determinar una primera arista de gráfica de la gráfica de un nodo que sale desde el origen, manteniendo dicha 
primera arista de gráfica la ruta de tarifa más baja desde el origen; 
c- determinar una segunda arista de gráfica de la gráfica de un nodo que sale desde el destino, manteniendo 
dicha segunda arista de gráfica la ruta de tarifa más baja desde el destino, 30 
d- construir una nueva ruta de tarifa con la primera arista de gráfica y la segunda arista de gráfica, 
e- comprobar si el número (k) máximo predeterminado de rutas de tarifa menos costosas  ha sido añadido ya a la 
pila, 
f- si se ha acumulado más que el número (k) máximo predeterminado de rutas de tarifa menos costosas en la 
pila, eliminar la ruta de tarifa más costosa de dicha pila, 35 
g- determinar una segunda arista de gráfica adicional de la gráfica del nodo que sale desde el destino, 
manteniendo dicha segunda arista de gráfica una ruta de tarifa más baja adicional desde el destino, 
h- si se ha acumulado menos que el número (k) máximo predeterminado de rutas de tarifa menos costosas en la 
pila y si la suma de los valores de la primera arista de gráfica y de la segunda arista de gráfica adicional es 
menor o igual que el valor más alto de las rutas de tarifa acumuladas en la pila, construir una nueva ruta de tarifa 40 
con la primera arista de gráfica y la segunda arista de gráfica adicional, 
i- repetir las etapas c a h hasta que se haya acumulado más de, o un número igual a, el número (k) máximo 
predeterminado de rutas de tarifa menos costosas en la pila y si la suma de los valores de la primera arista de 
gráfica y de la segunda arista de gráfica adicional es mayor que el valor más alto de las rutas de tarifa 
acumuladas en la pila; 45 
j- seleccionar una primera arista de gráfica adicional de la gráfica del nodo que sale desde el origen, 
manteniendo dicha primera arista de gráfica adicional una ruta de tarifa más baja adicional desde el origen; 
k- repetir las etapas c a j hasta que: se haya acumulado no más que un número igual al número (k) máximo 
predeterminado de rutas de tarifa menos costosas en la pila y el valor de la primera arista de gráfica adicional 
sea mayor que el valor más alto de las rutas de tarifa acumulado en la pila. 50 

4. El sistema de cualquiera de las reivindicaciones 1 a 3, en el que los datos de viaje comprenden además al menos 
uno de entre un tipo de pasajero o un límite presupuestario y en el que la pluralidad generada de opciones de 
destino se genera usando al menos uno de entre el tipo de pasajero o el límite presupuestario. 

5. El sistema de la reivindicación 1 a 4, en el que el motor (105) de comprador está adaptado además para aceptar 
una o más solicitudes (615) temáticas y en el que la solicitud (615) temática se usa, además, para generar la lista de 55 
la pluralidad de opciones de destino. 

6. El sistema de cualquiera de las reivindicaciones anteriores, en el que el motor (105) de comprador está adaptado 
además para validar al menos una opción de tarifas para al menos una de la pluralidad de opciones de destino. 
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7. El sistema de una cualquiera de las reivindicaciones 1 a 6, en el que un ordenador (150) personal está conectado 
a través de una red (130) a dicho sistema. 

8. Un procedimiento de producción de una pluralidad de opciones de destino que comprende: 

- recibir al menos un origen (610) y un intervalo (630, 640) de fechas; 
- enviar una solicitud a un par de estructuras (220, 230) de datos, pudiendo las estructuras (220, 230) de datos 5 
actualizarse con datos de viaje que comprenden al menos un origen (221), un destino (225), un precio reservable 
y unas fechas reservables, comprendiendo el par de estructuras de datos, por un lado, una gráfica de nodos con 
nodos y aristas en la que los nodos son los destinos de viaje y en la que cada una de las aristas hace referencia 
a una tarifa de viaje más baja entre los dos nodos que conectan, y por otro lado, un árbol de tarifas construidas 
para cada arista de gráfica y que comprende una raíz que mantiene la tarifa de viaje más baja de la arista; 10 
- extraer rutas de tarifa a partir del par de estructuras de datos, con el fin de determinar las rutas de tarifa menos 
costosas, comprendiendo dicha extracción de ruta de tarifa construir, para cada par de origen y destino, una pila 
mantenida organizada como un árbol binario y configurada para acumular un número (k) máximo predeterminado 
de rutas de tarifa menos costosas entre el origen y el destino durante la extracción; 
- devolver una pluralidad de resultados de la estructura (220, 230) de datos que corresponde a una lista de 15 
opciones de destino accesible desde el origen (610) y las fechas reservables dentro del intervalo (630, 640) de 
fechas. 

9. El procedimiento de la reivindicación anterior, en el que el árbol binario de la pila comprende un nodo padre cuya 
clave del mismo es una ruta de tarifa más grande que las rutas de tarifa de dos nodos hijo correspondientes a dicho 
nodo padre y en el que un nodo raíz mantiene una ruta de tarifa más costosa. 20 

10. El procedimiento de la reivindicación anterior, en el que la construcción de la pila comprende: 

a- inicializar la pila con una primera ruta de tarifa de longitud uno correspondiente a una conexión directa entre el 
origen y el destino de un par de origen y destino, 
b- determinar una primera arista de gráfica de la gráfica de un nodo que sale desde el origen, manteniendo dicha 
primera arista de gráfica la ruta de tarifa más baja desde el origen; 25 
c- determinar una segunda arista de gráfica de la gráfica de un nodo que sale desde el destino, manteniendo 
dicha segunda arista de gráfica la ruta de tarifa más baja desde el destino, 
d- construir una nueva ruta de tarifa con la primera arista de gráfica y la segunda arista de gráfica, 
e- comprobar si el número (k) máximo predeterminado de rutas de tarifa menos costosas  ha sido añadido ya a la 
pila, 30 
f- si se ha acumulado más que el número (k) máximo predeterminado de rutas de tarifa menos costosas en la 
pila, eliminar la ruta de tarifa más costosa de dicha pila, 
g- determinar una segunda arista de gráfica adicional de la gráfica del nodo que sale desde el destino, 
manteniendo dicha segunda arista de gráfica una ruta de tarifa más baja adicional desde el destino, 
h- si se ha acumulado menos que el número (k) máximo predeterminado de rutas de tarifa menos costosas en la 35 
pila y si la suma de los valores de la primera arista de gráfica y de la segunda arista de gráfica adicional es 
menor o igual que el valor más alto de las rutas de tarifa acumuladas en la pila, construir una nueva ruta de tarifa 
con la primera arista de gráfica y la segunda arista de gráfica adicional, 
i- repetir las etapas c a h hasta que se haya acumulado más de o un número igual al número (k) máximo 
predeterminado de rutas de tarifa menos costosas en la pila y si la suma de los valores de la primera arista de 40 
gráfica y de la segunda arista de gráfica adicional es mayor que el valor más alto de las rutas de tarifa 
acumuladas en la pila; 
j- seleccionar una primera arista de gráfica adicional de la gráfica del nodo que sale desde el origen, 
manteniendo dicha primera arista de gráfica adicional una ruta de tarifa más baja adicional desde el origen; 
k- repetir las etapas c a j hasta que: se haya acumulado no más que un número igual al número (k) máximo 45 
predeterminado de rutas de tarifa menos costosas en la pila y el valor de la primera arista de gráfica adicional 
sea mayor que el valor más alto de las rutas de tarifa acumulado en la pila. 

11. El procedimiento de cualquiera de las reivindicaciones 8 a 10, en el que la solicitud incluye además al menos uno 
de entre un límite presupuestario y un tipo de pasajero y la lista devuelta de resultados corresponde además al 
menos al límite presupuestario o al tipo de pasajero. 50 

12. El procedimiento de cualquiera de las reivindicaciones 8 a 11, que comprende además enviar una o más 
solicitudes (615) temáticas a la estructura (220, 230) de datos y devolver una pluralidad de resultados 
correspondientes además a las una o más solicitudes (615) temáticas. 

13. El procedimiento de una cualquiera de las reivindicaciones 8 a 12, que comprende además validar al menos una 
opción de tarifas entre un origen y al menos una de las opciones de destino. 55 

14. Un producto de programa de ordenador almacenado en un medio de almacenamiento legible por ordenador no 
transitorio que comprende un código legible por ordenador para hacer que al menos un ordenador haga funcionar el 
procedimiento de una de las reivindicaciones 8 a 13. 
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